

- A. 敬拜 (Worship) - 15 mins (小组长请自选二到三首诗歌)
- B. 欢迎 (Welcome) - 15 mins (小组长请至教会网址选择适合的破冰游戏)
- C. 神的工 (Work) - 15 mins

- 1. 为柏有成传道福音布道会后续跟进祷告。
- 2. 鼓励小组员参加春季班成人主日学课程。
- 3. 4/1日教会复活节 Egg hunt 需要义工，请有负担的弟兄姊妹向李增海执事登记报名。

D. 神的话 (Word) - 45 mins

本周背诵经文：以赛亚书 6:8 节

我又听见主的声音说：「我可以差遣谁呢？谁肯为我们去呢？」我说：「我在这里，请差遣我！」

本周查经经文：以赛亚书 6:1-10 节

当乌西雅王崩的那年，我见主坐在高高的宝座上。他的衣裳垂下，遮满圣殿。2 其上有撒拉弗侍立，各有六个翅膀：用两个翅膀遮脸，两个翅膀遮脚，两个翅膀飞翔；3 彼此呼喊说：圣哉！圣哉！圣哉！万军之耶和华；他的荣光充满全地！4 因呼喊者的声音，门坎的根基震动，殿充满了烟云。5 那时我说：「祸哉！我灭亡了！因为我是嘴唇不洁的人，又住在嘴唇不洁的民中，又因我眼见大君王一万军之耶和华。」6 有一撒拉弗飞到我跟前，手里拿着红炭，是用火剪从坛上取下来的，7 将炭沾我的口，说：「看哪，这炭沾了你的嘴，你的罪孽便除掉，你的罪恶就赦免了。」8 我又听见主的声音说：「我可以差遣谁呢？谁肯为我们去呢？」我说：「我在这里，请差遣我！」9 他说：「你去告诉这百姓说：你们听是要听见，却不明白；看是要看见，却不晓得。10 要使这百姓心蒙脂油，耳朵发沉，眼睛昏迷；恐怕眼睛看见，耳朵听见，心里明白，回转过来，便得医治。」

(以下问题可依需要与时间任选讨论)

- 1. 请小组长简单说明本段经文的背景与重点。(参考附录释经数据)
- 2. 乌西雅是怎么样的一位王？本章描述世界上国王的崩落对比神仍坐在宝座上，给予我们什么样提醒与看见？
- 3. 请小组员观察本章 1-4 节所描述的敬拜景象，有什么样的属灵意义？对于今日我们敬拜神有什么样的提醒？

4. 为什么当以赛亚看见异象的时候，会说自己是嘴唇不洁的人？想想看，什么事情会让人变得嘴唇不洁呢？
5. 以赛亚面对上帝呼召的态度是什么？每一位神的子民都有上帝所赋予的使命，请分享上帝对你的差遣是什么？
6. 以赛亚所担负的是可预见将会失败的任务，如果你是以赛亚，是否愿意承受这样的任务？为什么？
7. 请小组长总结今天经文的内容，并请每位小组员为这段经文定一个题目。

E. 见证 (Witness) - 15 mins

请组员分享本周灵修心得、QT心得、信仰生活、传福音的见证、或者经历神的见证

预查参考数据（整理自查经资料大全）

【赛六1】「当乌西雅王崩的那年，我见主坐在高高的宝座上。他的衣裳垂下，遮满圣殿。」

这里记载以赛亚最初蒙召作先知时所见的异象。时在主前740年，乌西雅王因患大麻疯死去之年（代下二十六16~23）。他是一位善王，在位时国势强盛；死后，犹大国运开始走下坡。以赛亚蒙召的事应记在他宣讲神的信息（一~五章）之先。先知将此事留到现在来记述，目的当为让读者先有机会读到本书的中心信息，然后才提出他蒙召作先知，有权柄为神宣告审判。

乌西雅王把国家带进了繁盛时期，当他驾崩时，百姓都十分悲伤，但先知却看见天上的君王仍坐在宝座上，满有能力和威严。

我见：指以赛亚看到异象。异象并不是指视觉的错觉或虚妄之事，是在正常状态中，看到神以人所能理解的荣耀形象显现（出24:15-18；士6:22,23；徒7:30）。神显现的形态分类：第一、以非人的形态显现。具代表性的是在荆棘火焰中显现的耶和華使者（出3:2），包括视觉层面与听觉层面。此外，神还藉地震、雷鸣、闪电、暴风雨等自然现象显现（出19:9-16；士5:4）。

第二、以人的形象显现。具代表性的是向坐在幔利橡树下的亚伯拉罕显现（创18:2），在西乃山向摩西、亚伦、拿答、亚比户显现（出24:9-11）。他们虽然看到神，却没有受到任何伤害。这与“见神面不能存活”（出33:20）的见解相背。因此，可以推断，以人的形象显现的神，并不是神的本体，乃是取人样子的部分形象。神在新约时代的显现特征，亦像旧约一样，以“火”、“天使”、“荣耀的基路伯”、“荣耀”伴随神的显现（徒2:3；5:19；来9:5）。事实上，在新约时代，神以基督的道成肉身代替了显现，没有特别显现的事例。

主坐在高高的宝座上。神荣耀的这一次显示，发生在以赛亚访问圣殿的时候。神希望以赛亚能超越周围所发生的事，进入更加广阔的视野。神要让他知道，虽然亚述十分强大，但祂坐在高高的宝座上，掌管着地上的事务。摩西曾见到有关神的类似异象（出24:10）。在早于以赛亚一个世纪的时候，先知米该雅看见神坐在祂的宝座上，有天军侍立站在祂周围（王上22:19）。在乌西雅执政的早期，阿摩司也看见神站在圣殿庭院的祭坛旁边（摩9:1）。后来在被掳到巴比伦时，但以理（但7:9）和以西结（结1:1；10:1-5）都在异象中看见神坐在祂的宝座上，就像约翰在拔摩海岛上见到的那样（启4:1-6）。当危险包围神的子民，黑暗的势力似乎要取胜时，神呼吁他们瞻仰祂坐在祂的宝座上，引导着天上地下的一切事务，以便获得希望和勇气。

他的衣裳垂下，遮满圣殿。以赛亚见这个异象时，正站在圣殿的庭院中祈祷。他仿佛看到前面圣殿的门敞开了。在至圣所中神坐在祂的宝座上。希伯来词语 hekal（圣殿），在这里指天上大君的殿宇（见诗 11:4；29:9；哈 2:20）。“衣裳”指神无穷荣耀的衣袍。约翰（约 12:41）用这个异象指基督。

【赛六 2】「其上有撒拉弗侍立，各有六个翅膀：用两个翅膀遮脸，两个翅膀遮脚，两个翅膀飞翔。」

“撒拉弗”。天上的使者。字根与民数记二十一章 6 节的火蛇相同，源于一个意为“燃烧”的动词。撒拉弗（其希伯来文形式是复数）是洁净的媒介。比较创世记三章 22 至 24 节有关基路伯的脚注。

六个翅膀。参启 4:8，约翰所看见在宝座周围的活物也有六个翅膀。但以西结所看到的活物只有四个翅膀（结 1:6）。以赛亚看见天使用二个翅膀蒙脸，在神面前表示尊崇恭敬，两个翅膀遮脚，两个翅膀飞行。以西结则看见活物用两个翅膀覆盖身体，两个翅膀向上伸展（结 1:11）。

【赛六 3】「彼此呼喊说：“圣哉！圣哉！圣哉！万军之耶和华，他的荣光充满全地！”」

“圣哉”意指从一切有罪和邪恶的东西分别出来。三次的重复表示神的圣洁是独一无二的。

以赛亚从异象中得到启示，知道神是圣洁的。这成为他日后信息的主题之一。神宝座周围的天使深深体会到祂完全圣洁的品性。约翰所看见在宝座周围的活物也喊着说：“圣哉、圣哉、圣哉，主神”（启 4:8）。神设法在以赛亚的心中加深有关祂圣洁的印象，使先知可以不断地把祂的这种品性教导他的同胞，从而鼓励他们放弃自己的罪恶，并追求圣洁。

祂的荣光充满全地。参赛 40:5。人一旦认识到神的荣耀和圣洁，就会在祂面前谦卑。当“黑暗遮盖大地，幽暗遮盖万民”的时候（赛 60:2），以赛亚展望神的荣光充满全地的日子。

【赛六 4】「因呼喊者的声音，门坎的根基震动，殿充满了烟云。」

「充满了烟云」：可能是坛火的烟，更可能是神同在的现象。（参 4:5）

门坎的根基。直译是“门坎的枢轴”，即用来安放门扇的底座。圣殿的根基似乎因神的声音而震撼。

【赛六5】「那时我说：“祸哉！我灭亡了！因为我是嘴唇不洁的人，又住在嘴唇不洁的民中；又因我眼见大君王万军之耶和华。”」

以赛亚呼喊「祸哉」的原因有二：1 撒拉弗赞美神的声音显示他们分别为圣，专心侍奉神，相比之下，以赛亚自觉嘴唇不洁，不配加入撒拉弗的赞美行列；2 没有人可亲眼见神而活（参出 19:21; 33:20）。

我眼见。这个有关神圣洁和荣耀的异象，使以赛亚体会到人的罪孽和不配。他仰望神，再审视自己，就认识到自己与永恒之主相比，是微不足道的。在“以色列圣者”（赛 5:24）面前，他感到自己罪孽深重。摩西来到神面前时，蒙上了自己的脸（出 3:6）。乔布也厌恶自己，在尘土和炉灰中懊悔（伯 42:6）。

【赛六6】「有一撒拉弗飞到我跟前，手里拿着红炭，是用火剪从坛上取下来的，」

“红炭……从坛上取下来的”。无论是从香坛或燔祭坛取来的炭火，都能完全代表圣殿的洁净礼仪。神主动把先知洁净了。

坛。就是金香坛（见出 30:1-5 注释），主要用于祈祷（见出 30:6-8 注释）。约翰看见真心悔改之罪人的祈祷，掺着香呈到施恩的宝座前（启 8:3,4）。

【赛六7】「将炭沾我的口，说：“看哪！这炭沾了你的嘴，你的罪孽便除掉，你的罪恶就赦免了。”」

坛上取下来的炭代表神的恩典洁净人心的能力，也象征品格的改变。此后，以赛亚对于同胞的最大愿望之一，就是让他们也经历洁净和改变。我们今日最大的需要，就是有神之坛圣洁的火沾在嘴唇上。

【赛六8】「我又听见主的声音说：“我可以差遣谁呢？谁肯为我们去呢？”我说：“我在这里，请差遣我！”」

“我们”：神用这个华丽的多数字自称，也可能隐含新约中“三位一体”的奥秘，比较《创世记》一 26~27。

我在这里：只有被神的灵充满、洁净的灵魂，才能毫无惧怕、毫无条件地顺服。以赛亚立时回应。像保罗一样，以赛亚对以色列的最大愿望就是使他们得救（见罗 10:1）。他知道惩罚很快就会临到犯罪的人，深望他们放弃自己的罪。此后，以赛亚人生的使命之一，就是向以色列传达神警告和希望的信息，使他们能领会神的慈爱和圣洁，从而得救。

【赛六 9】「他说：“你去告诉这百姓说：你们听是要听见，却不明白；看是要看见，却不晓得。」

和其他许多先知一样，以赛亚面临着艰难的使命。神曾告诉过他，许多人对他所传的信息会置若罔闻。虽然他尽到了一切的努力，百姓仍坚持他们罪恶的行径。他一生都会遭遇表面上的失败，但他肯定比不过耶稣（太 13:14,15；约 12:37-41）和保罗（徒 28:26,27）工作的遭遇。以赛亚的这句话在新约时代经常引用。神向以赛亚保证，他的工作不会完全徒然。因为神对他说，有一批余民将会得救（赛 1:9；6:13；10:21）。但保罗意识到当时的犹太人已经作出最后的决定，不再是神的子民（徒 28:26-28；罗 9-11）。

【赛六 10】「要使这百姓心蒙脂油，耳朵发沉，眼睛昏迷；恐怕眼睛看见，耳朵听见，心里明白，回转过来，便得医治。」

「心蒙脂油」：即悟性迟钝。

「便得医治」：百姓若肯听神的话，离罪悔改，便毋须受惩罚。

恐怕：似乎与我们熟知的普遍真理相背，无论何时神都喜悦罪人悔改，并赦免其罪。这句话强调如果人听到、看到神呼唤罪人，却终不回头，神就会永远离弃他。虽然神愿意随时主动赐予大爱，但这爱并不表明连罪都无条件地接纳。对不配得神的慈爱的人，必会用公义对待（诗 130:3）。新约圣经六次直接或间接引用这段经文，表达对不接受神话语的犹太人的离弃。

在以赛亚的时代，神没有蒙蔽百姓的眼睛，使他们良心麻木。这种局面是他们拒绝神的警告而自己造成的。每一次拒绝真理，都会使他们的心地更加刚硬，灵性更加迟钝，直到最后无法感应属灵的事。神不喜欢恶人死亡。祂千方百计地帮助他们离开犯罪的道路，能够存活，不致死亡（结 18:23-32；33:11；提前 2:4；彼后 3:9）。

10~12 这里是说：以赛亚的任务是要去宣讲审判的信息，呼唤百姓回转，但神预先知道这些百姓一定会拒绝这个信息。